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KOLOKVIJ/IZPIT 1Z FIZIKE Il (UNI) dne 9.6.2014
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1.Pozitron s kineti¢no energijo 20 MeV sre¢a mirujog elektron in se z njim v letu anihilira. Za
koliko se razlikujeta energiji nastalih Zarkov v , od katerih odleti eden v smeri leta pozitrona,
drugi pa v nasprotni smeri ?

2.IzraCunajte razdalja od negativno naelektrene povrsine, kjer pade elektri¢ni potencial v
elektrolitski raztopini NaCl, ki je v stiku z naelektreno povrino, na 1/e . Koncentracija Na”
dale€ stran od naelektrene plosée je 100 mmol/l ? Temperatura je 293 Kelvina.

3. Paramagnetno in diamagnetno kroglico priblizamo prostoru med poloma podkvastega
magneta, kjer je magnetno polje najmo¢nejSe. Katero kroglico potegne v prostor med poloma
magneta in katero kroglico odbije stran od prostora med poloma magneta. Odgovor
utemeljite z ra¢unskim dokazom!

4. Povpreéna temperatura na povrsini Zemlje je 15° C. Za koliko bi se spremenila temperatura
Zemlje v stacionarnem stanju, ¢e bi se zaradi efekta tople grede (t.j. poveéane koncetracije
ogljikovega dioksida v atmosferi) emisivnost Zemlje zmaj$ala za 5 procentov, koli¢ina
absorbirane sonéne svetlobe pa se ne bi spremenila ?

5. Mirujo¢ elektron damo v homogeno elektri¢no polje z jakostjo 2.75 kV/m. Kolik$na je
hitrost elektrona po 2 mikro sekundah, ¢e je njegova zadetna hitrost ni¢ ? Pri izradunu
uporabite enacbe posebne teorije relativnosti.

6. Zapisite valovno funkcijo za prost delec (potencialna energija V(x) = 0) z ostro doloceno
gibalno koli¢ino py , ki se giblje vzdolZ osi x izbranega kartezi¢nega koordinatnega sistema.

Konstante: &,=8.8x 1072 F/m, lastna energija elektrona W, = 0.51 MeV ,

Boltzmannova konstanta k = 1.38 x 1072 J/K,
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Predpostavimo, da je sistem v termodinamskem ravnovesju, tako da za jone v raztopini velja
Boltzmannova porazdelitev:

r e d(x))

n(x) = n () exp(—l'—t;{,&J ; (3.4.5)
llr r) q) ._ .\

n(x) = n (=) expt—l—j"{r—(\]J. (3.4.6)

kjer je k Boltzmannova konstanta in T absolutna temperatura.

Predpostavimo, da je dale¢ stran od negativno nabite plosce elektrolitska raztopina elektri¢no
nevtralna. V naSem primeru mora biti zaradi (3.4.2) in (3.4.4) zato izpolnjeno

n, (=)=n_(x)=n (3.4.7)

Da dolo¢imo krajevno odvisnost elektrignega potenciala ®(x) zapiSemo Poissonovo enacbo.
V naSem primeru imamo ravno geometrijo, zato velja:

*q
d'®__plx) (3.4.8)
dx” EE,
kjer je & dielektri¢nost raztopine, &, pa influen¢na konstanta.
Ko upostevamo (3.4.8), (3.4.1), (3.4.5) in (3.4.6) dobimo
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Ce je potencialna energija e,®(x) veliko manj$a od termic¢ne kT, lahko desno stran enacbe

(3.4.9) razvijemo v vrsto. Pri tem upostevamo samo prvi €len v razvoju. Enacba (3.4.9) preide
v

IL_T:_,( D, (3.4.10)
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[Resitev enacbe (3.4.10), ki ustreza robnemu pogoju (3.4.4) je:

kjer je @ vrednost elektri¢nega potenciala v ravnini x = 0.
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Tabela: Odvisnost L odnpri T=298 K.
e
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* n(x)

elektricne dvojne plasti, pade elektriéni potencial za faktor e.

Elektricno dvojno plast sestavljata torej negativni naboj v ravnini x = 0 in pozitivna plast

naboja ionov, ki se razdirja v raztopino. Na razdalji —, ki ji pravimo efektivha debelina
%

Slika 3.4.2. Stevilska gostota ionov v odvisnosti od x.
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KOLOKVIJ/IZPIT IZ FIZIKE Il (VSP) dne 9.6.2014

1.Pri mikroskopu je gori$¢na razdalja 0.5 cm, gori§¢na razdalja okularja pa 2 cm. Razdalja
med obema le¢ama je nastavljena na 22 cm, tako da pade slika objektiva v gori$ée okularja.
Kolik3na je pove¢ava mikroskopa, ¢e vzamemo za normalno zorno razdaljo 25 cm ?

2. Povpreéna temperatura na povrsini Zemlje je 15° C. Za koliko bi se spremenila temperatura
Zemlje v stacionarnem stanju, ¢e bi se zaradi efekta tople grede (t.j. pove&ane koncetracije
ogljikovega dioksida v atmosferi) emisivnost Zemlje zmajSala za 5 procentov, koli¢ina
absorbirane son¢ne svetlobe pa se ne bi spremenila ?

3. Skozi bakreno Zico, katere presek je krog s premerom 1 mm, te€e tok 1 A. Oceni povpreéno
hitrost s katero se elektroni gibljejo skozi Zico, &e je na kubini meter bakra 8 x 10%® prostih
(prevodnih) elektronov ?

4. Paramagnetno in diamagnetno kroglico priblizamo prostoru med poloma podkvastega
magneta. Katero kroglico potegne v prostor med poloma magneta in katero kroglico odbije
stran od prostora med poloma magneta, ¢e kroglici pribliZamo prostoru med poloma magneta,
kjer je magnetno polje najmo¢nej$e. Odgovor utemeljite z raunskim dokazom.

Konstante: ¢,=8.8 x 107 F/m, Boltzmannova konstanta k = 1.38 x 102 J/K,









[ZPIT 1Z FIZIKE II (UNI)dne 4.7.2014

1.Pri Millikanovem poskusu pomerimo stacionarni hitrosti oljnih kapljic za primer, ko je elektri¢no
polje E =0 (hitrost v') in za primer, ko je elektricno polje E razli¢no od ni¢ (hitrost v). lzratunajte
naboj kroglice pri izmerjenih hitrostih v' in v ter poznani viskoznosti zraka, poznani velikosti jakosti
elektricnega polja E v drugem primeru, poznani gostoti zraka ter poznani gostoti kapljic. Glejte
shematsko sliko!

E=0 6rrnv'

'i%

F=m'g

=l

£

e
mg

2. Polkroglasta lupina polmera R = 2 cm je enakomerno naelektrena z nabojem e = 107 As, V
sredis¢e odprtega prereza lupine postavimo proton. Kolik§na je hitrost protona na veliki
oddaljenosti od lupine? Lastna energija protona je 938 MeV.

OBRNITE LIST !



3. Dve majhni enaki kroglici z masama m = 7 g sta obeseni na dve enaki zelo lahki vrvici z dolZino
I =20 cm, ki imata skupno pritrdis¢e na stropu. Kroglici sta naelektreni z enakima nabojema
e =3-10" As. Kolikéen kot oklepata vrviciv ravnovesju in kolikéna sila F, napenja vsako od vrvic?

™ i

4.Napisite in razloZite formulo za valovne dolZine izsevane svetlobe pri prehodih elektrona iz vi$jega
v nizji energijski nivo za vodikov atom. Glejte shemo:

n E (eV)
oo 0.00
; 7 ~038
3 YYVY 15
Pascheneva
serija
oYY 340
Balmerjeva
serija
Lymanova
serija




IZPIT 1Z FIZIKE II (VSP) dne 4.7.2014

1.Pri Millikanovem poskusu pomerimo stacionarni hitrosti oljnih kapljic za primer, ko je elektri¢no
polje E = 0 (hitrost v') in za primer, ko je elektri¢no polje E razliéno od ni€ (hitrost v). lzralunajte
naboj kroglice pri izmerjenih hitrostih v' inv ter poznani viskoznosti zraka, poznani velikosti jakosti
elektritnega polja E v drugem primeru, poznani gostoti zraka ter poznani gostoti kapljic. Glejte
shematsko sliko!
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2. Polkroglasta lupina polmera R = 2 cm je enakomerno naelektrena z nabojem e = 107° As. V
srediSCe odprtega prereza lupine postavimo proton. Kolikina je hitrost protona na veliki
oddaljenosti od lupine? Lastna energija protona je 938 MeV.

OBRNITE LIST !




3.Kondenzator s kapaciteto 35 uF je naelektren na napetost 60V. Kondenzator spraznimo preko
upora 1567 (. Kolidna je napetost na kondenzatorju po 10 ms od pri¢etka praznenja ?

4. Na opti€no os tanke zbiralne lefe 2z gorid¢no razdaljo =30 cm postavimo 1.5 m (a) pred leto
pali¢asto svetilo vidine x=6 cm. Za le¢o postavimo zaslon tako, da na njem vidimo ostro
sliko svetila. Kolikina je viSina slike svetila (y) na zaslonu ?




Koordinatni sistem je narisan na sliki 5. Komponente jakosti
elektricnega polja so potemn
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8. Polkroglasta lupina polmera I = 2 cin je enakomerno naele-
ktrena z nabojem ¢ = 1079 As. V sredisée odprtega prereza
lupine postavimo proton (slika 6). Koliksna je hitrost protona
na veliki oddaljenosti od hupine?
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Stika 6:

Resitev:

Naboj polkrogle v mislih razdelimo na infinitezimalno majhne
totkaste naboje z nahojem de, ki prispevajo k elektriénemu
potencialu v toc¢ki T' vrednost:

de

lpp = - 6
wer Ameg R (6)
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10.

Prispevek vseh tockastih nabojev nam da iskano vrednost po-
tenciala v tocki T

' de €
r = { dypr = = . 7
1 /{ P /47.’%1? dneg R )

Ly L . . - i
Zapisemo zakon o ohranitvi energije:

) 2
Ty
Do
CoPp = —57=, (8)
2
kjer smo upostevali, da je elektricni pofencial polkrogle na
veliki oddaljenosti od polkrogle ensk nic. In enache (8) sledi:

2egur 2epe T
Voo = 4 | L o 203 %108 2
My My - dmegli S

Dve majhni enaki kroglici 2 masama m = 7 g sta obeSeni
na dve enaki zelo lahki vrvici #» dolzino { = 20 cm, ki imata
skupno pritrdi§ée na stropu (slika 7). Kroglici sta naelekireni
2z enakima nabojema ¢ = 31077 As. Koliksen kot o oklepata
vrvict v ravnovesju in kolikdna sila £, napenja vsako od vrvic?

Resitev:

Ko kroglici mirnjeta je vsota sil na vsako od posameznih krog-
lic enaka 0. Na vsako od obeh kroglic delujejo naslednje sile:
sila teZe F}], elektrostaticna sila F‘e in sila vrvice 137 (glejte
sliko 7). Velja torej

Ko+ B+ B =0,

Koordinatni sistem postavimo tako, kot kaze slika 7. Kompo-
nenta r zgornje enaébe je potem

SEsin L+ F, = 0.
2
Komponenta y pa je

ﬂamg—ﬁgmo.
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4.

16.

Dve tanki zbiralni ledi ¢ gorisénima razdaljama 20 cm in 10 em
postavimo na skupno optiéno os v medsebojni oddaljenosti 50
cm. Kako dale¢ od prve leée (f; = 20 cm) moramo postaviti
predmet, da bomo dobili sliko 20 em od druge lece? Narigite
skico poteka Zarkov!

Predmet steji pred pokonénim zaslonom. Med predmeton in
zastonom premikamo zhiralno leéo in opaznjemo sliko predme-
ta na zaslomi. Ostro sliko predmeta na zaslonu dobimo pri
dveh legah lece. Prvig, ko je lea 120 cm oddaljena od zaslona,
in drugié, ko je le¢a 40 cm oddaljena od zaslona. Kolikéna je
goriséna razdalja lece in kolikéna je oddaljenost predmeta od
zaslona?

Dva predmeta sta razmaknjena za 30 . Kam moramo pos-
taviti zbiraino le€o z goriéno razdaljo 14 cm, da bosta sliki
oheh predmetov nastali na istem mestu?

Na optiéno os tanke zbiralne leée z goriséno razdaljo =30
cm postavimo 1.5 m {a) pred fe¢o palicaste svetilo visine z=6
cm. Za leéo postavimo zaslon tako, da na njem vidimo ostro
sliko svetila. KolikSna je visina slike svetila (y) na zaslonu?

Regitev:
Zapisimo enacbo lece:
1 1 1
-+ - =—. 166

1z zvez za podobne trikotnike sledi:

- == (167)
1z ena¢be {167} jzrazimo visino slike, pri éemer razdaljo slike
od lete (b) izratunamo iz enacbe (166):

b T
y=z-—=

a a(l/f—1/a) B

1.5 em.

92
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Prispevek vseh totkastih nabojev nam da iskano vrednost po-
tenciala v togk T

) de ¢
rpr :1 Dy i .- 7
o / g / 47-’60[{ 47?60[3 ( )

ly 4 . 3 3 M
Zapifemo zakon o ohranitvi energije:

2
Mplog

eoPr = 75—, (8}

kjcr smo upostevali, da je elektriéni potencial polkrogle na
veliki oddaljenosti od polkrogle enak nie. Iz cuacbe (8) sledi:

20 hag3 k100 D
my, - dmeg R 5

Dve majhni enaki kroglici 2 masama m = 7 g sta obeSeni
na dve enaki zelo lahki vrvici % dolzino [ == 20 em, ki imata
skupno pritrdidée na stropu (slika 7). Kroglici sta naelekireni
2 enakima nabojema e = 3-1077 As. Kolikgen kot ¢ oklepata
vrvicl v ravnovesji in kolikéna sila /7, napenja vsako od vrvic?

Resitev:

Ko kroglici mirujeta je vsota sil na vsako od posameznih krog-
lic enaka 0. Na vsako od obeh kroglic delujejo naslednje sile:
sila teze ﬁg, elektrostatiéna sila 7. in sila vrvice F (glejte

sliko 7). Velja torej
Fob B4 Fo=0,

Koordinatn: sistem postavimo tako, kot kaze slika 7. Kompo-
nenta x zgornje enache je potern

~Fsinf 4 B =0
2
Komponenta y pa je

F, o8 ;[’e -y = 0.
2
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2. Kondenzator s kapaciteto 35 uF, naelektren z napetost jo 60 Vv,

praznimo preko upora. Po 10 ms je padec napetosti na kondenzatorju
50 V. Koliksen je celoten uper kroga 7

I, = 60"V E"*’

U fir t0ms) = oV |
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